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Osobnost Jana Palacha si na Filozofické fakultě UK
připomněli diskusí o občanském aktivismu
Právě dnes uplynulo 45 let od chvíle, kdy se student Jan Palach na Václavském náměstí polil hořlavinou a zapálil, aby
vyburcoval veřejnost z letargie, která nastala pět měsíců po sovětské okupaci.   Studentská rada Filozofické fakulty
UK  připravila řadu akcí, jimiž chce hrdinský čin Jana Palacha připomenout. Jako první proběhla včera na půdě fakulty
diskuse o občanském aktivismu.
„Sebeupálení Jana Palacha bylo mezní formou politického protestu, a právě to nás inspirovalo k uspořádání debaty
o občanském aktivismu, již jsme nazvali Proti zlu, na které právě stačím,“ říká hlavní organizátor Jiří Pilip. Pozvání k
diskusnímu stolu přijali novinářka Petruška Šustrová, absolvent práv Tomáš Jungwirth, který sám sebe označuje titulem
hyperaktivní občan, politik a učitel Jan Čižinský a členka iniciativy Živé město Tereza Mašková.
Moderátor akce Patrik Eichler s hosty rozmlouval o tom, jakou formu na sebe zlo v dnešní společnosti bere, jak
se s ním dá bojovat, jestli se má k občanskému aktivismu vychovávat ve školách a kde vlastně leží hranice mezi
aktivistou a aktivním občanem. Zároveň účastníci představili své vlastní občanské aktivity, například Petruška Šustrová
posluchačům vyprávěla čerstvý zážitek, jak nedostala jako spoluzakladatelka sdružení Občanské Bělorusko vízum pro
cestu do Minsku, kde se měla zúčastnit akce připomínající prezidenta Václava Havla, Jan Čižinský zase zavzpomínal
na svou iniciativu za vyvolání referenda proti stavbě předražené radnice v Praze 7. Mimochodem za tuto úspěšně
dotaženou akci obdržel v závěru loňského roku titul Veřejný muž 2013.
V souvislosti s činem Jana Palacha se na dotaz z publika panelisté vyjádřili také k otázce, kde jsou vlastně hranice
občanského aktivismu. „Podle mě má každý tuto hranici nastavenou jinak. Je důležité, aby lidé dostávali nějakou zpětnou
vazbu od svého okolí, aby nepřišli o potřebnou sebereflexi a aktivity nedělali jen proto, že je dělají,“ prohlásil Tomáš
Jungwirth. Podle Petrušky Šustrové tvoří hranicí násilí a zákon. „Souhlasím s tím, že velmi důležitá je reakce okolí a
solidarita. Nemůžeme se jen dívat, jak se někomu děje křivda. Když o tom víme, měli bychom se ozvat, aby se to nedělo.
Cílem občanské aktivity není podle mě „najít si nepřátele“, ale změnit například smýšlení radnice a zasadit se o to, aby
na ni byli zvoleni jinak smýšlející lidé.“
Součástí prvního dne tzv. Palachova týdne na Filozofické fakultě UK bylo také vyhlášení nultého ročníku Literární
soutěže Jana Palacha pro střední školy, kterou pořádá Studentská rada FF UK ve spolupráci s FF UK a Českým centrem
Mezinárodního PEN Klubu, divadelní představení Studia DAMÚZA nazvané První dáma platí, druhá leze z gatí a koncert
heavy soulové kapely Cirkus Cermaque.
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